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郑州市 2023—2024 学年上学期期末考试

高中二年级数学参考答案

一、单项选择题，本大题共 8小题，每小题 5 分，共 40 分．

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 B C A B C A B D

二、多项选择题，本大题共 8小题，每小题 5 分，共 40 分．

题号 9 10 11 12

答案 ACD BD AC ABD

三、填空题，本大题共 4 小题，每小题 5分，共 20分.

13. 2, 4,3 （ ）; 14. 写出 2 0x y  或 2 5 0x y   或 2 5 0x y   一条即可；

15 .
29 ;
3 16.6n-4.

四、解答题，共 70 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

17.解：(1)由题意可知，H为 AB的中点，
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∴CH所在直线方程为
3 1 ,
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y x   即 01 yx . ........5 分
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解得
，

由 所以 .2,3 ）（ C ........7 分

. 022(  yxxyAB ），即方程为又直线 ........8 分

. 
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|223|



 dABC 的距离到直线点 ........10 分

18.解：（1）设圆 C的半径为 r, 过 P向圆 C所作切线的一个切点为 Q,

由 22 rPCPQ  知，当|PC|最小时，切线段|PQ|的长度有最小值，自圆心

C向直线2 3 0x y   引垂线段 CP，此时|PQ|有最小值.
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........1 分

∵ 圆心 C到直线2 3 0x y   的距离 d=
2

2 3
5.

2 1





即

min
5.PC  ........3 分

∴ .125 22  ）（r ........5 分

∴ 圆的方程为  2 21 1x y   . ........6 分

（2）由圆 C：  2 21 1x y   和圆 'C ：
2 23 1 1

2 2 2
x y         

   
，

两圆方程相减得，公共弦 AB所在直线方程为 2 0x y   . ........8 分

∴圆心 C到直线 2 0x y   的距离为 d=
2 2

1 0 2 2 .
21 1

 



........10 分

∴弦长
2 22 2AB r d   . ........12 分

19.解：（1）设等差数列的公差为 d，则由题意得
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解得
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
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，
........4 分

∴数列 }{ na 的通项公式为 2 1na n  . ........5 分

（2）由题意得，数列 }{ nb 为等比数列，公比为－1，

所以 }{ nb 的通项公式为 ( 1)nnb   . ........6 分

∴ ( 1) (2 1)n
n na b n    . ........7 分

当 n 为偶数时， ；nnT n
n  )12()1(7531 

当 n 为奇数时， .)12()1(7531 nnT n
n   ........11 分

综上所述， .)1( nT n
n  ........12 分

（ nT 的最终结果写成分段函数形式也可以.）

20. 解：（1）∵曲线C上的动点 )0)(,( xyxP 到点  2,0F 的距离比  P 到直线
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3x 的距离小 1，

∴ 动点 ),( yxP 到直线 2x   的距离与它到点  2,0F
的距离相等.

故所求轨迹为以原点为顶点,开口向右的抛物线, 且 1
2


p
， ........2 分

4 p .

∴点 P的轨迹 E的方程为 2 8y x . ........4 分

（2）证明：由题知直线 l的斜率存在且不为零，

设 l的方程为 )2(  xky ， ........5 分

，得联立  04)84(
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0)1(6416)84 2422  kkk（ ，

设    1 1 2 2, , ,A x y B x y ，则
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∴  FBFA kk    1 21 2
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     
 

    ， ........10 分

∵ 1 2 4x x  ，∴ 0 FBFA kk . ........11 分

即直线 FA与直线 FB的倾斜角互补. ........12 分

21.解：（1）取 AC的中点 Q，连接 PQ，C1Q，得 PQ为△ABC的中位线，

∴PQ∥BC，且 PQ＝ 1
2
BC.

而 A1C1＝1，A1C1=B1C1 ，BC∥B1C1，

则 PQ∥B1C1，PQ＝B1C1，

∴四边形 PQC1B1为平行四边形，

∴B1P∥C1Q . ........ 3 分

又∵B1P⊄平面 ACC1A1，

C1Q⊂平面 ACC1A1 ，
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∴B1P∥平面 ACC1A1 . ........ 5 分

（2）如图，以 CA，CB，CC1 所在直线分别为 x轴、 y轴、 z轴，建立空间

直角坐标系. 则 B1（0，1，2），C（0，0，0），P（1，1，0），

所以 )0,1,1(),2,1,0(1  CPCB . ........6 分

设平面 B1CP的一个法向量为 ),,(1 zyxn  ，

得由  
0
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
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y z
x y
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可取 )1,2,2(1 n . ........7 分

易知平面 ACC1A1平面的法向量为 2 (0,1,0)n 


. ........9 分

设平面 B1CP与平面 ACC1A1的夹角为，则

3
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∴ 平面 B1CP与平面 ACC1A1的夹角余弦值为
3
2 . ........12 分

22.（1）解：由题意得
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解得 6,
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∴ 椭圆的标准方程为：
2 2

1
6 2
x y

  . ........ 4 分

（2）假设椭圆C上是存在点 P，设为 0 0( , )x y ，使得四边形 OMPN为平行四边形.

设直线 l的方程为： 2 tyx , ........ 5 分

联立 2 tyx 与
2 2
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x y

  消去 x得 024)3( 22  tyyt ，

判别式 0)1(24 2  t ,
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设 1 1( , )M x y 2 2( , )N x y ,则
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则 MN中点坐标为 2 2
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........ 9 分

代入椭圆方程 0152 24  tt ，解得 .52 t ........10 分

此时
3 5( , )
2 2

P  ， ........11 分

所以椭圆C上是存在点 P，使得四边形 OMPN为平行四边形. ........12 分


